专业化快速成长之路

十二局集团三公司提升铁路铺架能力纪实

本报记者杨广臣 通讯员冯学亮 王晋亮



500米长的钢轨在铺轨机的输送下, 徐徐滑落在轨枕上。

32米长的T型梁在架桥机的推移下, 稳稳降落在桥墩上。

一道道工序严谨,一项项技术娴熟。 人员、设备、方案、组织、施工……一切均能 与国内"铺架大家"相媲美。

十二局集团三公司着力发育铺轨架梁 专项施工能力,走出了一条专业化快速成 长之路。

小是雏形,干是起点

2006年,正当兄弟单位铺轨架梁成为 支柱产业时,三公司的铺架施工才起步。 "开始规模小,技术不成熟,设备也残缺。" 但历任领导都不甘落后,三公司人说:"先 干起来再发展。"这一年,他们组建了架桥 公司,陆续购买了专用设备。三公司主管 领导梁彬彬介绍:"我们从小做起,不贪大 求全,从30公里、50公里的铺架量开始,逐 步学习技术、摸索经验、培养人才。"三公司 副总工程师武华回忆道:"在胶(州)济(南) 铁路铺架时,我们用的是焊轨基地的长轨 运输车。运输车上的支架放轨时不对路, 越放越紧,60公里线路折腾了一个月才完 成。"磨练总结出了经验,三公司铺架技术 的"雏形"已经形成。

2008年,在襄(樊)渝(重庆)铁路二

线,他们第一次使用自己的架梁设备,铺架 了60公里桥梁和线路。"雏鸟总能长大的, 从那以后我们对铺架有了初步的管理和技 术积累。"三公司人这样说,话语中多了几 分自信。

大是需求,专是目标

2014年9月中旬的吕梁山区,淅淅沥 沥的小雨下个不停。在山西中南部铁路通 道工地,梁彬彬向记者历数了近几年承揽 的10多项铺架项目,有高铁无砟轨道的铺 轨,有重载铁路的铺轨架梁……总量超过 2500公里。他说:"我们在上级的支持帮 助下,承揽任务向铺轨架梁工程倾斜,以 '大'搭建平台,然后确定了做'专'的目

"走专业化发展之路。"十二局集团三 公司人的心气很高。可是,专业化需要人 才、技术、设备、制度等一系列"硬件"支持, 这些从哪里来?又如何落地生根?

梁彬彬说:"多渠道引进、培养人才,效 果非常明显。"他们从原来从事铁路既有线 施工的骨干中转一批,从院校的对口专业 招一批,再从土建专业中选一批。这"三个 一批"经过短期培训,很快都成了铺架骨 干。同时,每台桥梁铺架机和行车调度还 从铺架专业企业聘请一名技术总监,进行 传、帮、带。十二局集团山西中南部铁路通 道项目部常务副经理王勇说:"短短几个月 时间就成长起来了一批骨干,有铺架技术 的、制定方案的、现场组织的、物资管理的,

专业化能力强的另一个重要标志就是 设备实力。"仅铺架设备就投入了3亿多元。" 梁彬彬说:"我们陆续购置了大型整道机、机 车、轨排铺架机、补砟车、架桥机、焊轨机等十 几种铺架设备,配置接近国内先进水平。"

"三公司的铺架施工已步入了专业化轨 道。"王勇补充道:"一种由铺架锤炼的文化正 在形成,包括前期方案的审核,中间方案的修 复,铺架基地和梁场的规划、建设和功能应 用。"三公司还制定了一整套铺架管理制度, 形成了有章可循的运行体系。

"大"而"专",目标就在眼前。

高是品位,精是方向

2013年初,主管行政工作的陈志高在公 司"四会"的工作报告中提出:"在做强专业, 研究桥梁工程中的铺、运、架方案制定、技术 应用、设备配套管理、运营调度、人才培养等 方面提升能力。'

铺架施工步入专业化轨道的三公司,追 求的是更高的品位。

2013年4月,他们开始细化管理模式,将 架梁专业从原来的铺架公司剥离出来,成立 了架梁项目部。铺架公司转变职能,由直接 组织铺架施工转为资质管理、铺架技术管理、 铺架劳务管理和设备大修保养。

渝(重庆)涪(陵)铁路的铺架,对三公司 具有划时代的意义。虽然铺架任务只有100 公里,但风险级别极高;邻近铁路营运线铺 架,最近处相距才4米,不到20分钟就有一列 火车通过。施工时稍有侵线,就可能酿成大 祸。项目经理王燕青介绍:"保证万无一失是 管理底线,我们'三管齐下',用方案预控,严 格现场监控,狠抓组织制度落实,两名安全督 察员重点防控,40名安全员轮流巡视检查,8 名安全防护员按责任区把守。"

'500公里的无砟轨道线路铺架,两个月 完成。"这是贵(阳)广(州)铁路铺架施工创造 的纪录。梁彬彬说:"机关工作组蹲点指挥,会 议室兼宿舍,会议桌周围都是床,困了就在床 上躺一会儿。'

夏季的广西桂林,山水如画,但酷热难 耐。三公司在有史以来最长的施工管区内摆 开了一条长龙,梁彬彬与公司副总经理吴家 顺、张红卫以及项目经理尹森分头组织,武华 和项目部总工程师高丽两位女将,跟男同志一 样摸爬滚打,最快时一天铺轨14公里。这是一 场没有竞争对手的比赛,因铺架基地调整留给 铺架的时间不到3个月,三公司展开了突击施 工。"铺架施工往往都是'争时抢晌',还要排除 许多线下和线上作业的干扰,管控好风险。"尹 森说:"我们将4个半月的工期缩短至两个月, 提前10天达到静态验收标准。"

在十二局集团三公司山西中南部铁路通 道项目部,项目经理李军保从施工组织、管理 模式到人才培养,讲的都是由专业化提升到精 细化的事例。他说:"铺架的各个工序都由专 业队施工,钢轨焊接、长轨运输和放送、轨排生 产都定员定岗。由7人组成的调度中心,是铺 架的指挥'中枢',由聘请的专家把关。"调度中 心主任刘海锋指着《工程列车运行计划》、《机 车周转图》、《列车运行图》告诉我们:"这个调 度中心相当于'小铁路局',不仅管制定列车运 行计划,还要实施列车运行调度。"记者仔细查 验了一下,在178公里线路上,每天有37列运送 枕排、长轨、桥梁的机车。刘海锋说:"我们24 小时值班,对每辆机车走到哪,每个作业点的 进展都了如指掌,而且要分轻重缓急,对'晚 点'和'急用'的合理调度。"

起步晚,进步快。2014年前9个月,十二局 集团三公司已完成铺架任务超过900公里,由 小到大、由大到专、由专到精细化,他们在专业 化发展的道路上快速壮大。

赵璨)"零成本助你量价齐升"、"创 新性全民经纪人独立众销模式"…… 10月27日,在二十二局集团房地产公 司与互联网房产营销商"好屋中国" 签订战略合作协议仪式上,这些全新 的理念让在场所有人经历了一场激 烈的"头脑风暴"。

本报北京10月31日讯(通讯员

房地产公司积极延伸传统营销 模式,将触角探至微信平台推送、APP 客户端等多个环节,为房地产项目销 售环节的降本增效带来了全新思路。

"传统的一版地方报纸的广告费 是6万元,铜版纸印刷的一册楼书成 本是20元,用于给业主、购房者推送 楼盘信息花费的通信费一年达到十 几万元……"重庆中铁5号项目的销 售人员算了这样一笔账。今年以来, 该项目抓住系统内普及蓝信平台的 机会,将楼盘信息通过蓝信在系统内 推广,零成本促进成交30余组。

与新浪房产、搜房网等电商合 作,是该集团保定京南一品项目常用 的销售方式。由网站平台提供宣传 渠道、客户资源,组织看房团,能够有 效降低销售现场的人工、物料成本, 每年节省报广费用近100万元。

如今借助"好屋中国"的APP平 台,零成本即可实现房源信息的跨区 域推送。同时借助网络全民经纪人 筛选重点客源,有效促进签约成交 率。这一手段,能有效降低用于佣 金、报广等传统营销费用的近30%。

"在互联网众销环境中,运用APP 线上平台,我们可以将买房者精准推 送到项目,并跟踪购房者进程,分析 客户数据,深挖客户需求,自动反馈 至经纪人或开发商,推送客户实现成 交。谁能尽早抓住互联网营销模式, 谁就能够成为大数据时代的地产领 军者"。公司董事长熊乾总结道。

十六局集团置业公司

中标南昌梅林大街地块

本报南昌10月31日讯(通讯员王健 记者邓昆伦) 10月27日上午,十六局集团置业投资公司以总价8.57亿 元拿下了南昌市经济技术开发区梅林大街地块。

本次竞拍采取网上竞拍,竞拍报价总共持续了58分 钟。置业公司最终以每亩336万元的价格击败了中国房 地产巨头万科集团和华润集团,摘得十六局集团房地产 板块布局南昌的第一个地块。

"这是置业公司成立3年来直面市场竞争跨出的第一 步,坚定了我们做强做优房地产板块的决心和信心!"置业 投资公司执行董事、总经理徐昌旭在竞拍成功后说。

中铁建设集团

中标沈阳宝能环球金融中心机电工程

本报北京10月31日讯(通讯员戴建民)近日,中铁 建设集团中标沈阳宝能环球金融中心一阶段综合机电工 程。这是该集团与沈阳宝能泰盛地产有限公司的第三次 合作,也是双方合作的第一个机电工程。

沈阳宝能金融中心项目建设地点为沈阳市沈河区彩 塔街 2012-036 地块, 总建筑面积约 106 万平方米。项目 机电工程范围是高约200米的T3至T7共5栋住宅楼、裙 房及T1至T2栋塔楼核心筒与地下室、裙房相连接区域的 电气、给排水及暖通空调工程,合同总额约为1.19亿元。

目前,该集团已开展工程前期的深化设计工作,为顺 利承揽该项目第二阶段 565 米高的 T1 栋写字楼以及 300 米高的T2酒店和办公楼机电工程打下基础。

赣龙铁路福建段开始铺设长轨

本报赣州10月31日讯(通讯员刘成斌 汪 洋)目前, 连接赣南和闽西两个革命老区的赣(州)龙(岩)复线铁路福 建段首对500米长轨在长汀县大坝特大桥头顺利铺设。

二十二局集团二公司担负赣龙铁路1605孔混凝土T 梁的生产和架设以及正线289公里铺轨任务。今年以来, 赣龙复线铁路建设进入攻坚阶段。该项目在全线连续开 展施工劳动竞赛,精心组织,科学施工,技术人员、安全人 员靠前指挥,为2015年1月该段铺通打下了基础。



预案切莫闭门造车

凡事预则立,不预则废。作为施工企业,难免会遇 到一些突发事件,预案便是为应对突发事件而提前制定 的对策。但在实际工作中,很多项目却把预案定义为 "内业"资料,闭门造车,脱离施工现场。

有"案"不练,纸上谈兵。检查很多工程项目内业资 料,会发现各类预案应有尽有,然而真正将预案演练过 的寥寥无几。殊不知不经常进行实际演练,应急预案的 科学合理性和可操作性就难以得到验证,在实际应用时 必然会大打折扣,只能是一本没有可操作性的"剧本"。

现场决定预案,外业决定内业。一项预案的制定, 必然是根据具体的工程或工序特点,提前预设其可能遇 到的突发情况,有针对性地制定对策。横向比较,不同 的工程,它的特点和难点、控制点都不尽相同,预案自然 不同;纵向比较,同一工程,可能因为其所在的地貌、地 质、气候等差异,情况各异。因而,在制定应急预案时, 要对现场进行充分的调查,认真分析该工程或工序的特 点,不能抱着"天下工程大同小异"的思想,照搬照抄。

预案是动态,而非静态。翻开一些项目的内业资 料,会发现很多预案都是"陈年往事",都是上场之初,为 应付相关检查而制定的预案。其实预案并非一成不 变。预案应该随着工程的推进不断改进。比如,很多问 题在施工前制定预案时,可能并未暴露,然而随着工程 不断推进,会逐渐暴露出来。这时候,我们就应该及时

将新问题、新情况的应对措施写进预案。 预案应注重实践性,切不可把制定预案当做应付检 查的形式,出现"闭门造车出门不合辙"的现象,给企业 造成损失。



安全处罚零容忍 违章行为无处藏

本报玉树 10月 31日讯 (通讯员曲志忠)目前,二十局 集团二公司共(和)玉(树)项目 在施工中,严控安全红线不放 松,加大违规操作处罚力度,开 工一年多来保持零事故纪录。

共玉公路2期建设规模近 650公里,全线邻近214国道, 多处路段为国道改线工程,车 流量大,施工设备安全、过往车 辆行车安全成为沿线建设的头 号难题。

为保证全线安全无事故, 项目部安质工程师不定时进行 地毯式隐患排查,随时拍照留下 充分的违规依据进行严格处罚, 个人最高可处罚1000元,作业队 根据违规轻重可处罚5000元到 2万元不等。

"钢筋班李师傅安全帽佩戴不正确,

木工班老王上工时没有穿工作服,各罚

款50元"。这是在城建集团二公司重点

工地湘江玖号项目每晚一次的安全例会

上,项目工会劳动安全监督检查员、工会

主席张书记在对当天工作检查情况进行

通报。会后,李师傅和老王面面相觑,摇

着头笑着说:"下次可一定注意了,这个

动安全监督检查员制度,二公司工会迅

速贯彻落实,实行扁平化管理,细化工作

职责,明确责任人,加大制度执行力度,

今年,集团公司工会制定了工会劳

戴红袖章的监督员还蛮较真。"



较真的"红袖章"

努力实现项目安全责任目标。公司目前 在建项目均落实了监督检查员,共11名。 工会为他们统一制作红袖章,落实了津 贴,使公司劳动安全监督检查工作正规 化、常态化。

湘江玖号项目部张书记边收拾笔记 本边感叹:"干项目工会主席这么多年,真 是头一次在生产安全例会上有发言权。 安全监督检查是工会融入项目中心工作 的载体,检查有奖有罚,是安全生产的双 保险。我们检查员就是要发动群众对不 安全的行为说'不',我必须对这个'红袖 章'负责。"

隐患治理平台:安全纠察无死角

本报大连10月31日讯(通讯员 魏 婷)"自从安全隐患治理平台实施 以来,每天都能查出好几十个隐患, 安全管控能力提高了。"十九局集团 五公司大连滨海大道2标项目部安 质科长王春为说。

今年,中国铁建将隐患排查作为 安全管理的有效措施,建立隐患排查 平台。五公司各个项目部将隐患排 查作为每天的"必修课",不仅做到全 员查找、分级上报,还依据隐患库结 合现场情况"量身定做"了隐患管理 条例。张(家口)呼(和浩特)铁路集

我国首座最宽变截面转体桥成功对接

宁制梁场制定了300条《梁场隐患管理 办法》,定期对工班工人进行轮训,使 大家熟练掌握规则,及时发现和消除 工作中的隐患。该梁场安全负责人赵 明星每天要在隐患平台上更新30条左 右的隐患信息。他说:"这些信息大部 分是各个施工段里的工人发现后及时 上报的,我们还做到当天发现新隐患 立即清理,不留后患。"

五公司东北通道登庄三工区项目部采 用项目经理、安全总监、安全科长、安全员 分级上报隐患的方式,各司其责,分片管 理,实现了安全纠察360度无死角。

包头全钢构住宅项目封顶

本报包头10月31日讯(通讯员黄国江 记者熊国青)近日,由城建集团施工的全国 最高、体量最大全钢构住宅项目,包头市唯 一申报国家康居示范工程项目——包头万 郡大都城住宅小区2期工程顺利封顶。

每栋33层、98.55米高的住宅楼林立 的住宅小区,作为绿色环保的前瞻性建 筑,在享有最具代表性的全钢构住宅产 业化示范小区、高端房建作品典范、包 头市最高建筑群等盛誉的同时,还拥有 3项首开先河的原创技术,备受行业内 外关注。今年5月以来,住房和城乡建 设部先后3次派出考察组到施工现场调 研,高度评价该工程安全、质量、环保全 优。与此同时,建筑行业内部各大企业 纷纷组团前往考察。据项目经理张海 林统计,仅他亲自接待来访团队就多达 20余次。

本报武汉10月31日讯

(记者徐云华 通讯员肖秀珠) 古有牛郎织女银河来相会,今 有东西桥梁空中双"握手"。10 月24日,在由十一局集团四公 司负责施工的湖北省武汉市梅 家山立交跨铁路转体桥工地, 记者目睹了这一幕。

当天下午13时16分,在梅 家山跨京广铁路转体桥的西 侧,重达万吨的梁体犹如一只 凌空高飞的雄鹰,轻舒其长 81.5米、宽度渐变的"翅膀",在 建设者的精确牵引下,梁端以 每分钟0.73米的速度沿顺时针 方向水平旋转,历时56分钟, 旋转54度后,成功横跨京广铁 路,与东侧于23日顺利转体的

另一只"巨翅"咫尺相对,顺利对

该桥全长185米,桥体宽度 从26米渐变至35米,是我国首 座最宽的变截面转体桥。该桥 位于武昌火车站南咽喉,距武昌 车站仅700米左右。桥梁跨越京 广大动脉,桥下有武客机入段 线、京广铁路下行客线等既有铁 路共6股道,行车密度较大。为 避开施工对铁路大动脉行车安 全的影响,该桥采取水平转体法 施工,先在顺铁路线方向两侧各 现浇81.5米梁体,然后利用京广 铁路"天窗"点内时间水平转动 两侧边梁体,使主梁就位,再现 浇9.15米边跨直线段和3.5米中 跨合龙段后,实现全桥贯通。



武汉市梅家山立交跨铁路转体桥转体现场。